



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДУШ
СПАСИТЕЛЯ ОКОЛО
ТЕБЯ

Православный Саров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 7 (197)
30 июля 2020 г.

12+



Храмы и праздники

В День памяти святых Царственных страстотерпцев



В ночь с 16 на 17 июля исполнилось 102 года со дня мученической кончины семьи последнего русского Императора Николая II и их верных слуг. Святую Царскую семью очень любят и почитают верующие в Дивеево и Сарове — за их добродетельную жизнь и усердие в прославлении в 1903 году в лике святых преподобного Серафима Саровского.

Водосвятный молебен, Божественная литургия, крестный ход вокруг храма — так отметили престольный праздник прихожане саровского храма в честь святых Царственных страстотерпцев. Соборные богослужения возглавил благочинный Саровского округа протоиерей Александр Долбунов, ему сослужили протоиереи Александр Брюховец и Сергей Скузоваткин.

Престольный праздник отметили и в дивеевском приходском храме в честь святых Царственных мучеников. Там совершили богослужения протоиерей Иоанн Гдешинский и иерей Андрей Ардашев.

Праздничная служба прошла в Серафимо-Дивеевском монастыре, престольный праздник в приделе Казанского собора, освященном в честь святой Царской семьи. Литургия состоялась в ночь с 16 на 17 июля, именно в те часы, когда были расстреляны святые страстотерпцы. Богослужение возглавил старший священник монастыря иерей Владимир Каргин. Также 17 июля в Дивеевской обители иерей Сергей Ериьский совершил молебен в Царской часовне, стоящей рядом с лиственницей, которая была посажена дивеевскими сестрами в 1904 году в честь рождения цесаревича Алексея.

Протоиерей Сергей Скузоваткин:

— В Священном Писании сказано, что золото очищается в горниле. Так и страдания очищают нас, являясь вольными или невольными, заслуженными или незаслуженными. При этом человек приобретает свое настоящее естество, правильный взгляд на мир.

Некоторые могут спросить: «Почему бы тогда Господу не подвергнуть весь мир таким бедствиям, при которых бы все очистилось и пошли в Царство Небесное как невинные страдальцы?» Но спасение связано со свободной волей человека. Господь не берет в Царство Небесное всех, кто пострадал в концлагерях, войнах или от голода. Страстотерпцы это — святые, которые добровольно приняли страдания и смерть. Среди русских правителей первыми страстотерпцами были князья Борис и Глеб, а последними — семья Государя Николая II.

Они постепенно готовились к этому, претерпевая сначала домашний арест, унижения и насильственное разлучение с детьми. Постепенно они укреплялись в своем смирении, потому что если человек терпит страдания, проклиная своих мучителей, в этом нет пользы его душе. Как говорит пророк Исая о Господе, идущем на вольную казнь, сравнивая его с кроткой овечкой: «И яко Агнец непорочен, прямо стрижуцаго его безгласен, тако не отверзает уст Своих». (Ис. 53, 7). Страстотерпчество как добровольное терпение страданий — и есть то горнило, которое очищает золото от примесей.

Конечно, тело человека противится страданиям и смерти, но души святых Царственных страстотерпцев были уже подготовлены к ним. Мы видим из их писем, с каким смирением они несут свой крест.

И каждый из нас, когда страдает, если смиренно осознает, что это ему попускается во искупление грехов или для очищения души, то он приобретает закалку и следующее испытание будет уже не таким

тяжелым. Как говорят святые отцы, после благодати идут искушения и трудности, а после этого — снова благодать. Эти волны Господь посылает, чтобы привнести в нас желание пострадать за Него, ведь настоящая любовь связана со страданиями. Только тогда мы ее ценим, страдания скрепляют ее. И у Царственных мучеников была такая любовь.

Последний православный Государь не убежал за границу, и первым пострадал здесь, на своей земле, показав, что эта земля — христианская, и останется таковой. Потому что без страданий нет христианства.

Протоиерей Александр Долбунов:

— Святые Царственные страстотерпцы совсем недавнополнили сонм святых. Их звездочки зажглись и сияют нам на Небе духовном. Своими молитвами они призывают имя Творца Вседержителя, ниспосылая благодать Духа Святаго и нам грешным, прибегающим к ним в молитве. Святые совершают те или иные подвиги из желания быть с Богом в этой жизни и, наконец, в Царстве Небесном.

Они были такие же люди, как и мы, со своими немощами и грехами. Но Господь сподобил их быть в лике святых. Поэтому когда мы вспоминаем святых, особенно тех, которые исторически близки нам, мы должны стараться исправить свою жизнь и непрерывно носить Бога в душе. Только тогда нам Господь поможет претерпеть и страдания, и болезни, и гонения, и лишения. А не будем иметь в сердце Бога, не потерпим нисколечки, потому что это порой невозможно по нашей слабости.

Будем молиться небесным покровителям Царского храма, которые теперь уже являются и небесными покровителями всего города Сарова, о том, чтобы они укрепляли наши силы, помогали нам, чтобы и мы достигли вечной жизни в Царстве Небесном.

Новости

По материалам Интернет-СМИ

• В Саровском и Дивеевском благочиниях •

28 июля, когда Русская Православная Церковь совершает память св. равноап. князя Владимира, во всех храмах Саровского и Дивеевского благочиний, имеющих звонницу, ровно в полдень звучали колокола. Акция колокольного звона «Слава Тебе, Боже!» проводится по благословению Святейшего Патриарха Кирилла, начиная с 2012 года, не только в России, но и других странах канонической территории Русской Православной Церкви. Также в храмах после Божественной литургии совершали молебен по особому чину в память Крещения Руси.

В этот же день в Дивеевском монастыре после богослужения совершили литию за алтарем Троицкого собора возле могилы протоиерея Владимира Покровского, который много потрудился, восстанавливая монастырь в начале 1990-х годов. Также был совершен водосвятный молебен с акафистом князю Владимиру в часовне, освященной в честь этого святого около Иверского источника.

23 и 28 июля возле Князь-Владимирской часовни на территории Саровской дивизии Росгвардии помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с вооруженными силами и правоохранительными учреждениями протоиерей Владимир Кузнецов совершил молебны для новобранцев, готовящихся принять воинскую присягу. Первый молебен был об избавлении от вредоносного поветрия коронавируса, а второй — в День Крещения Руси — посвящен небесному покровителю войск национальной гвардии РФ — св. князю Владимиру. Поскольку часовня очень мала, военнослужащие стояли снаружи, в масках и с соблюдением социальной дистанции. Ранее в связи с пандемией священник проводил лишь индивидуальные беседы с военнослужащими срочной службы по их желанию.

26 июля у воспитанников центра Военно-патриотического воспитания «Саровская пустынь» прошла первая после начала пандемии тренировка по такти-

ческому троеборью. Площадка под открытым небом находится на стадионе за ДК «Авангард». Планируется возобновить регулярные тренировки, т. к. данный вид спорта позволяет соблюдать социальную дистанцию.

24 июля, в день памяти св. равноап. княгини Ольги, насельницы Дивеевской обители, получившие имя Ольга в святом крещении или при постриге, по традиции приняли участие в праздничных богослужениях в Знаменском скиту Серафимо-Дивеевского монастыря, расположенном в с. Хрипуново Ардатовского района. Один из пяти приделов скитского храма посвящен св. княгине Ольге — первой правительнице Руси, принявшей святое крещение. Традиция чествовать именинниц в этот день в с. Хрипуново полюбилась жителям Дивеева, соседних сел и деревень. Праздничные богослужения прошли в Знаменском храме, построенном в конце XVIII-начале XIX веков. Трудом хрипуновского помещика Михаила Яковлевича Чаадаева в конце XIX века в нем были устроены боковые приделы, один из них посвящен небесной покровительнице его супруги — св. княгине Ольге.

В саровской ЦГДБ им. А. С. Пушкина при поддержке Международного грантового конкурса «Православная инициатива — 2020» состоялся просветительский марафон в рамках проекта «НЛО (Необычные Летние Открытия): от естественности к духовности». Все мероприятия прошли в виртуальном формате и вызвали широкий интерес у горожан. Число просмотров на различных библиотечных Интернет-ресурсах достигло 3000. Юные саровчане и их родители ближе познакомились с летними православными праздниками и их символами (Троица; День семьи, любви и верности; Яблочный, Медовый и Ореховый Спас).

23 июля в Н. Новгороде состоялось заседание оргкомитета по подготовке Серафимовских торжеств, которые пройдут 31 июля и 1 августа в с. Дивеево.

В мероприятии приняли участие митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий, заместители губернатора Нижегородской области Андрей Бетин, Андрей Гнеушев, Дмитрий Краснов, Давид Мелик-Гусейнов, зам. председателя правительства Нижегородской области Олег Беркович, первый зам. начальника ГУ МЧС России по Нижегородской области Владимир Бирючков, глава Дивеевского района Сергей Кучин, руководитель управления Роспотребнадзора по Нижегородской области Наталия Кучеренко, начальник Управления охраны общественного порядка Александр Пиневич, начальник управления Росгвардии по Нижегородской области Алексей Порва.

В связи с действующим на территории Нижегородской области режимом повышенной готовности принято решение проводить торжества без организации массовых мероприятий. В частности, вводится обязательный въездной контроль, включающий в себя предоставление справки с результатами обследования на наличие коронавирусной инфекции и подтверждение бронирования в гостиницах, если человек прибывает на срок более суток. Будет ограничено количество гостей и паломников. Ранее оргкомитет принял решение отказаться от развертывания в селе палаточного лагеря. Также не будет организован крестный ход по маршруту Саров-Дивеево-Саров.

Нижегородская епархия в своем обращении к верующим просит проявить христианское терпение и благоразумие и следовать всем санитарным и противоэпидемическим требованиям, предъявляемым к паломникам в дни торжеств. Использовать средства санитарной обработки рук, соблюдение социальной дистанции, ношение защитной маски.

Для паломников будет организована трансляция богослужений на экраны, установленные на территории обите-

ли. А все остальные смогут увидеть прямую трансляцию праздничного богослужения из Троицкого собора Серафимо-Дивеевского монастыря на телеканалах «Спас», «Союз», ННТВ, «Время Н», а также на сайтах Нижегородской епархии, Серафимо-Дивеевского монастыря, ИА «Время Н», портале «серафим.рф».

В Сарове оштукатуривают строящийся храм Саровского монастыря во имя иконы Божией Матери «Животворящий Источник», красят храм в честь Иова Многострадального, а также продолжают строить спортзал Саровской православной гимназии.

В программе «Вести-Владимир» вышел сюжет о мозаичных иконах святых равноапостольных князя Владимира и княгини Ольги для Благовещенского собора Дивеевского монастыря. Их выполнил владимирский художник и иконописец Эдуард Густов. Мозаика выполнена из разных оттенков смальты и украшена сусальным золотом. Основную часть работы Эдуард выполнил в мастерской, а фоны делает уже в соборе.

17 июля протоиерей Владимир Кузнецов встретился с зам. командира Саровской дивизии Росгвардии по работе с личным составом подполковником Владимиром Волгапкиным и председателем Совета ветеранов войсковой части 3274 подполковником в отставке Виктором Сазоновым. Военные поздравили отца Владимира с Днем рождения и вручили от имени командира дивизии генерал-майора Евгения Токаренко, офицеров и всего личного состава памятный адрес и благодарность за многолетнее плодотворное сотрудничество.

16 июля в Казанском соборе Дивеевского монастыря закончили ремонт. В Никольском приделе были обновлены росписи, выполненные в 2003 году. В праздник Казанской иконы Божией Матери, 21 июля, в соборе прошли праздничные богослужения. Казанскую церковь построила в селе основательница Дивеевского монастыря прп. Александра (Мельгунова) на месте явления ей Божией Матери.



Эдуард Густов

художник, иконописец



Вечная память

Именные колокола вчера и сегодня



27 июля на новой звоннице возле кладбищенского храма в честь святого Иова Многострадального были установлены 700-килограммовый колокол и крест на звонницу.

Памятный колокол посвящен погибшим 8 августа 2019 года испытателям Ядерного центра: Алексею Вьюшину, Евгению Коратаеву, Вячеславу Липшеву, Сергею Пичугину и Владиславу Яновскому. Звонница была сооружена попечением РФЯЦ-ВНИИЭФ, а колокол отлит на заводе «ЛИТЭКС» на средства сотрудников Ядерного центра. Его освящение планируется в годовщину трагических событий.

700-килограммовый колокол станет самым тяжелым благовестником в име-

ющемся наборе, хотя по весу он сопоставим лишь с языком знаменитого благовестника Саровской пустыни «Тысящного», который некогда украшал колокольню Свято-Успенского монастыря и весил около 20 тонн.

Верхнюю часть колокола оббивает надпись: «Господи, упокой души усопших рабов твоих всегда, ныне и присно, и во веки веков», поскольку каждый удар колокола это — молитва. Среднюю часть колокола украшают иконы Господа Вседержителя, Божией Матери (Владимирской), вмч. Георгия Победоносца и прп. Серафима Саровского. А на нижнем ярусе юбки колокола прочеканены имена усопших.

Традиция отливать колокола в честь какого-то важного события или в честь кого-то существует в России уже много веков. Один из ярких примеров — ныне утраченный Царь-колокол Саввино-Сторожевского монастыря весом около 35 тонн, отлитый в середине XVII века по указу царя Алексея Михайловича в честь обретения мощей прп. Саввы. Этот колокол обладал необычайно красивым звуком и был покрыт тайнописью. Вообще в древности колоколам давали имена и даже как людей крестили, шили крестильные рубашки.

Была и такая традиция: когда в селе строили храм, барин жертвовал набор колоколов на звонницу, а остальные прихожане в кружку собирали средства на самый большой колокол. И поднимали его на звонницу тоже всем миром, чтобы он объединил всех сельчан.

Так же, вскладчину, отливали и 1200-пудовый колокол «Тысящной», голос Саровской пустыни, который слышали далеко окрест монастыря. Его изготовили прямо в Сарове, а поднимали — пять тысяч человек!

В Саровском монастыре было много именных колоколов. Это и 550-пудовый «Соловцовский», пожертвованный благодетелями обители, и 86-пудовый «Пахомиев» колокол, осколок от которого нашли в прошлом году. Также в Саровской пустыни была традиция после освящения церкви либо престола приобретать колокол с соответствующей иконой.

Так, после освящения в 1750 году церкви в честь прпп. Зосимы и Савватия Соловецких в обители появился 137-пудовый колокол с изображением нескольких икон, на одной из них были святые Зосима и Савватий. В престольный праздник храма благовестили в именной колокол, и по звуку можно было определить, какой сегодня праздник. К началу XX века на колокольне Саровского монастыря было 19 колоколов, которые позволяли исполнять любой уставный звон.

В последнее время традиция лить именные колокола активно возрождается. Например, на звоннице дивеевского приходского храма в честь святых Царственных мучеников 13 именных колоколов плюс 700-килограммовый благовестник, с именами всех русских царей и императоров, при которых Россия прирастала новыми землями. А самый тяжелый в Сарове «Путинский» колокол весом более четырех тонн был подарен Саровскому монастырю Президентом России в 2003 году в честь 100-летия канонизации прп. Серафима Саровского.

В нашем городе много именных колоколов. Они подвешены не только на звонницах, но и внутри приходских храмов. На этих колоколах отлиты или выгравированы имена в родительном падеже. Люди жертвуют колокола во искупление совершенных грехов и о спасении душ близких, в основном за своих детей или усопших родителей. Причем, слова «о здравии» или «об упокоении» не указывают, только имена тех, за кого возносится молитва.

Приходской храм в честь св. прав. Иова Многострадального уникален тем, что он находится рядом с кладбищем. Там колокольным звоном провожают усопших во время отпевания, и звук колокола соединяет землю и небо.

Звонница храма полностью укомплектована малыми колоколами до 50 кг, в них нет нужды. Но если до этого самый большой колокол весил 270 кг, то теперь — 700 кг. Для заполнения звуковых пустот в ансамбле будут оставлены места под колокола весом 186 кг и 220 кг. Желающие могут приобрести эти колокола.



Церковь и общество

Нарушения права на свободу совести



На случаи нарушений права граждан на свободу совести в условиях эпидемии коронавируса обратил внимание Совет при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека. Председатель Совета, советник главы государства Валерий Фадеев является также экспертом совета конкурса «Православная инициатива».

В докладе «Уроки эпидемии с точки зрения соблюдения прав и свобод человека и гражданина» (<http://president-совет.ru/documents/read/687/>) отмечаются многочисленные случаи введения запретов

на функционирование религиозных объектов со стороны органов государственной власти субъектов Российской Федерации, хотя «данное право может быть ограничено в целях защиты здоровья граждан только федеральным законом (ч. 3 ст. 55 Конституции РФ) и не может быть ограничено в условиях чрезвычайного положения (ч. 3 ст. 58 Конституции РФ)».

В числе таких решений региональных властей в докладе, в частности, упомянуты распоряжение губернатора Санкт-Петербурга от 26 марта, которым был установлен запрет на посещение религиозных объектов, или письмо вице-губернатора Рязанской области от 8 апреля, предъявившего местной епархии требование закрыть все храмы для прихожан под угрозой применения административной ответственности, а также распоряжение губернатора Амурской области от 27 марта, приостановившего деятельность всех религиозных и культурных помещений, зданий, объектов и иных мест, специально предназначенных для богослужений, молитвенных и религиозных собраний, паломничества. «В ряде других субъектов Российской Федерации, например, в Кемеровской области, главам муниципальных округов и районов губернаторами или их заместителями были направлены телефонограммы, обязывающие провести проверку православных храмов и наличия на богослужениях прихожан», — говорится также в документе.

«Аналогичные нарушения права на свободу совести были допущены также со стороны главных санитарных врачей ряда

субъектов Российской Федерации, в предписаниях которых содержались требования о приостановлении посещения гражданами зданий, сооружений, территорий, подведомственных или принадлежащих религиозным организациям, о закупке и использовании религиозными организациями одноразовых принадлежностей и посуды (ложек) во время совершения религиозных обрядов, в частности, таинства Евхаристии, — говорится в докладе. — В первом случае главные санитарные врачи фактически предписывают религиозным организациям прекратить уставную деятельность по совместному исповеданию и распространению веры, во втором — грубо нарушают конституционный принцип невмешательства государства в деятельность религиозных объединений, посягая, тем самым, на автономию религиозных объединений в вопросах внутриконфессиональных правил совершения религиозных обрядов».

Совет по развитию гражданского общества и правам человека напомнил, что «установление государством санитарно-эпидемиологических требований к проведению богослужений, иных религиозных обрядов и церемоний является запрещенным законом вмешательством в деятельность религиозных организаций».

По мнению авторов доклада, отдельной характеристики заслуживают требования главных санитарных врачей об оформлении медицинских книжек священнослужителей и работников религиозных организаций, а также прове-

дение в отношении них медицинских осмотров с регулярной отчетностью религиозных организаций перед органами Роспотребнадзора. Совет указал, что «священнослужители отсутствуют в перечнях профессий, подлежащих обязательным медицинским осмотрам, а в культурных сооружениях отсутствуют ответственные факторы, признаваемые законодательством вредными или опасными, следовательно, данное требование является незаконным». Кроме того, отметили в Совете, отчетность религиозных организаций перед Роспотребнадзором не предусмотрена законодательством.

Исходя из конституционного принципа светского государства, Совет при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека призвал государство и религиозные организации к содержательному диалогу по данному вопросу.

«Очевидно, что пандемия не обходится стороной храмы, монастыри, воскресные школы и другие места, связанные с религией. Но запрет на посещение таких мест должен исходить от религиозных властей, а не от светских», — подчеркивается в документе. В качестве позитивного примера реакции на такую кризисную ситуацию авторы доклада приводят обращение Святейшего Патриарха Кирилла к православным верующим с призывом не посещать храмы в период пандемии, в котором Предстоятель Русской Православной Церкви упомянул о подвиге святой Марии Египетской, проведшей в пустыне несколько десятков лет.

Серафимова эпоха



Ума не приложу, зачем мне это, но хочется связать даты жизни самого известного из последних по времени русских святых с другими событиями, напрямую Серафима Саровского не касающимися. Может, это нужно для эрудиции, а может – для любви к Родине.

Так, один преподаватель высшей школы просил студентов-историков рассказать о Франции времен «Трёх мушкетёров». И студенты живо отреагировали, стали называть имена и даты, исторические события и их последствия. Но когда он попросил их рассказать так же о России тех времен, огонек пропал. Имен и событий стало меньше, дат тоже. Очевидно, Ришелье и Король-Солнце глубже трогали студенческое сердце, чем родные темы. И в жизни всюду так: что больше любишь, то самое и лучше знаешь. А у нас – один перекосяк везде. Один знает что-то святое и полностью пренебрегает житейским, мирским. Другой – только одно житейское знает и к святым темам равнодушен. Третий не знает ни того, ни другого. И уже совсем трудно найти человека, способного подружить (или примирить, или познакомиться) внутри своей души Земное и Небесное, светское знание и благочестие.

Судите сами.

Преподобный Серафим родился в тот год, когда представился ко Господу Белгородский епископ Иоасаф. Один святой ушел из мира, другой вошел в мир. А ведь им потом обоим в эпоху торжества «исторического материализма» придется мощами своими рядом лежать. И не в храме Божием, а в хозяйственных помещениях Казанского собора в Петербурге, переоборудованного под Музей религии и атеизма. Оба – любимцы Божией Матери и прижизненные чудотворцы. Это 1754 год.

В тот же год родился «Русский Гамлет» – Император Павел Первый («Гамлет» – потому, что вся жизнь его прошла под знаком конфликта с матерью и горькой памятью о насильственной смерти отца). Еще в тот же год родился будущий соратник Пугачева – Салават Юлаев, в Советские годы посмертно избранный на должность народного башкирского героя. Сегодня он более известен как туманный исторический персонаж, подаривший имя одной российской хоккейной команде. Да, еще: в Лондоне вышла из печати книжка Исаака Ньютона, в которой автор оспаривал достоверность двух стихов из Нового Завета, касающихся Святой Троицы и Божества Иисуса Христа. Исповедовавший не столько веру апостольскую, сколько чистое арианство Ньютон последний период жизни посвятил написанию несколько претенциозных, настолько и бесполезных богословских трактатов.

А Серафим, повторяю, только что родился, и нарекли его в Крещении Прохором. Как кому, мне все это интересно. И интересное, по-моему, не бывает бесполезным.

Пушкинский Онегин читал, помнится, Адама Смита...
... И был глубокий эконо,
То есть умел судить о том,
Чем государство богатеет
И как живет, и почему
Не нужно золота ему,
Когда простой продукт имеет.

Книга Адама Смита под названием «Исследование о природе и причинах богатства народов» увидела свет в 1776-м году. В этот же год в Швеции исчезает цензура

печати. А молодой Прохор Мошнин идет в Киев, к монаху-затворнику Досифею, живущему в Китаевой пустыни. Досифей по смерти окажется женщиной, в молодые лета под видом юноши-монаха скрывшейся на всю жизнь в затвор. Будущему Серафиму этот Божий человек велит идти в Саровскую пустынь. Овдовевшая мать Прохора, Агафья, благословит сына на избранный путь наперсным крестом, который преподобный будет носить всю жизнь.

Через два года Серафим станет послушником. На карте Российской Империи в тот 1778 год появятся Мариуполь и Херсон. Это Екатерина Великая обживает Причерноморье, заселяет и осваивает новые земли, воюет с Турцией и открывает двери для приезда в Россию многим православным из других земель. Слово «Украина», ныне несуразно прикрепленное к вышеназванным городам, счастливо отсутствует тогда в каком бы то ни было лексиконе.

С 1780-го по 1783 год преподобный тяжело болен. Он распух всем телом, но ждет исцеления от единого Врача душ и телес – Господа Иисуса Христа, а не от земных лекарей. Его дух претерпевает, быть может, первый столь длительный и тяжелый искусы и закалку. Со временем немногим менее трех лет он будет нести труд столпничества. А пока болезнь разрешается явлением Богоматери с апостолами Петром и Иоанном. Мать Божия вновь исцеляет своего, как Она говорит, «любимца». В первый раз это было еще в доме родителей, в Курске, от чудотворной иконы, именуемой Коренная-Знамение.

А что ж там, в обширном и беспокойном мире? Да куча мала всего. Например, родился Василий Жуковский, тот самый, что назовет Пушкина «победителем-учеником», а себя – «побежденным учителем». И Симон Боливар, которого мы видим на знаменах латиноамериканских революций, тоже родился тогда же. Во Франции зреет то, что вскоре одни назовут невиданным кошмаром, а другие – зарей нового мира. Серафим Саровский, чья жизнь большей частью прошла на фоне якобинских и наполеоновских безобразий, будет непримиримо гневен в отношении «бытоулучшителей». Причем как отечественных, так и иностранных, ибо и те, и те льют кровь, как воду, и раздражают слух революционной фразой.

В 1786-м году Серафим принимает диаконский сан и малую схиму. В чине диакона он станет очевидцем еще одного видения. На сей раз Серафиму посреди литургического служения явится Сам Господь Иисус Христос. Молитва непрестанная, ничем не развлекаемая, все больше овладевает его душой. Бывший Прохор превращается в настоящего Серафима, пламенеющего непонятной большинству людей любовью к Богу. Для таких людей сам монастырь может показаться слишком светлым и комфортным. И в 1794-м году преподобный становится пустынножителем, то есть начинает одинокую жизнь в лесу.

А там, в миру, уже успели казнить и Людовика, и Марию-Антуанетту. Уже который год «мебель правосудия» – гильотина – ездит по всем городам Франции и оглашает воздух лязгом в урочный час. Народ буквально беснуется, выискивая врагов. Им правят фанатики. Имя «гражданин» становится самым почетным.

Серафим видит все это в эпоху отсутствия газет и радио. Он вообще ни с кем не разговаривает. Но он в Духе

Святом видит многое, совершающееся при нем и имеющее совершиться после. Видит он и то, как в год его ухода в лесной затвор, в том же 1794-м, в Париже провозглашается «культ Разума», призванный заменить христианство. Робеспьер выполняет роль первосвященника новой религии. Впрочем, скоро этого «первосвященника» объявят вне закона и спешно казнят. Так же, как и он недавно добился казни Дантона, Демулена и прочих бывших соратников. Революция просто не может отказать себе в удовольствии сожрать тех, благодаря кому она совершилась.

В 1807-м году Серафиму Саровскому 53 года. Пушкину 7 лет. Сегодня стало модным спорить на тему возможной встречи этих двух самых известных россиян XIX столетия. Теоретически встреча могла состояться (хотя вряд ли) в начале 1830-х годов. А пока Александр I заключает с Наполеоном Тильзитский мир. Корсиканец, выскочка, тиран и убийца у всех на слуху. В него многие влюблены, ему пытаются подражать. Мы услышим это у Пушкина: «Мы все глядим в Наполеоны...». Мы прочтем о таком подражании у Достоевского с его Раскольниковым.

Наполеон весь – сочетание странностей. Он обаятелен. Его страшатся. Что-то сильно напоминающее об Антихристе.

Уже совсем скоро – вторжение в Россию «дванадцати языков». Скоро запылет несдавшаяся Москва.

В это время в Красноярске умирает граф Резанов. В те годы он мало кому известен. Ну, путешественник; ну, офицер. А в XX веке по мотивам его мимолетной влюбленности в испанскую девушку будет написана рок-опера «Юнона и Авось». В военной истории появляется Афонское сражение. Русская эскадра громит на море турок. Среди названий русских кораблей – такие редкие сегодня имена: «Рафаил», «Уриил», «Селафиил».

За два года до Бородинской битвы Серафим Саровский приходит обратно в монастырь, чтобы пробывать в затворе следующие 15 (!) лет. Он еще никого не учит. По повелению Богородицы, учить он начнет позже. Сама Пречистая многожды является ему в сопровождении самых разных святых. В последнем посещении с Нею будут десять дев-мучениц, а само посещение продлится очень долго. Ее слова о преподобном те же: «Любимче Мой!» и «Сей от рода нашего».

Ну, а что там в обычной жизни? Из того, что известно всем, – первый Октоберфест в Мюнхене. Его проводят именно в 1810-м году. Я говорю об этом именно для контраста, поскольку Октоберфест знает каждый домашний пудель, а житие Серафима – далеко не каждый крещеный русский человек.

В 1825-м году декабристы выйдут на Сенатскую площадь. В их целях будет пленение и последующее убийство Царской фамилии, провозглашение Конституции, революционный террор. Французский блуд через образованные головы добрался и до русских душ. В этот год Серафим открывает затвор, чтобы учить людей. Многократно лицезревший Богоматерь, перенесший добровольно не только трудно повторимые, но и трудно описуемые подвиги, более житель Неба, чем житель земли, он начинает учительский труд – свое последнее земное послушание. Серафим вразумляет, утешает, врачует. Он уже живет в бесконечной Пасхе и всех проходящих приветствует Пасхальным «Христос воскрес!» Среди его поучений есть слова о последнем Царе, который его, убогого Серафима, прославит. Вообще, обилие благодати в нем и чудес, совершенных через него, таково, что духовное начальство в Петербурге отказывается верить в возможность такой ослепительной святости в современном мире.

Сей отказ и неверие иерархов – еще один поясняющий штрих к картине общего вначале маловерия, затем безверия, а потом и безумия, которые быстро и крепко овладевают русским обществом.

Преподобный покинет этот мир в 1833-м году. Его душа уйдет из коленапреклоненного на молитве тела. В этот год Пушкин напишет «Медного всадника». Петр там будет страшен.

Будущие проповедники позже с горечью отметят тот факт, что дороги лучших людей XIX века в России – Серафима и Пушкина – не пересеклись. Более того: они могли ни разу не слышать друг о друге, поскольку пропасть между Русью изначальной и Русью, образованной по западным образцам, была колоссальной. Эта-то пропасть и обусловила все умственные брожения и кастрафические обвалы русской истории.

Впрочем, был один человек, способный взяться одновременно одной рукой за руку преподобного, а другой – за руку поэта. Это святитель Филарет Московский (Дроздов). Его образованность позволяла быть в курсе всех дел среди знатных и видных россиян. Его молитвенная жизнь и подвиг веры роднили его всеми святыми нашей земли. Усилиями именно митрополита Филарета появилось первое в России житие преподобного Серафима. С «солнцем русской поэзии» у святителя была публичная поэтическая переписка.

Александр Сергеевич наверняка потерял от того, что он и все такие, как он, были оторваны от веры простых людей и русской святости. Преподобному Серафиму, видевшему неоднократно Честнейшую Херувим, позволено больше ни о каких несостоявшихся встречах не скорбеть. Святитель Филарет, как носитель архиерейского сана, просвещенный сын Отчества и искренний сын Церкви Христовой, был обязан знать обоих.

Обоих великих обязан знать и каждый современный россиянин.

Говорят люди

М. Курякина

Истории, услышанные на крестных ходах

Когда мы читаем воспоминания участников Саровских торжеств 1903 года, все они в один голос говорят о массовых чудесных исцелениях по молитвам преподобному Серафиму. Сейчас, может быть, все происходит не так явно. Но если расспросить людей, многим есть что рассказать. Батюшка Серафим не оставил нас...

Ирина Солнцева впервые приехала в Дивеево в 1991 году. Она уроженка пос. Воротынец Нижегородской области, 30 лет прожила в Москве и в 1991 году узнала о том, что мощи батюшки Серафима привезли в Елоховский собор. Ирина была невоцерковлена, но утром чуть свет побежала искать этот храм. Святые мощи были в стеклянном ларце. Она приложилась к ним и не могла отойти — провела там целый день. Икон батюшки Серафима еще не было, Ирине дали фотографию. И тогда женщина узнала его.

В 1978 году она приехала к родителям в Воротынец и с детьми отправилась в лес. Смеркалось. Около леса появился старчик и сказал: «Не надо идти в лес,

возвращайтесь домой». Старец внезапно исчез, а они повернули обратно. Никто не понял, что это было. Женщина вспомнила об этом забытом эпизоде, когда прижилась к мощам в Елоховском соборе. В тот же день Ирина купила молитвослов, открыла и обнаружила, что все понимает. А до этого молитвы были для нее бессмысленным набором слов...

Познакомилась с людьми, которые лет 15 назад переселились в окрестности Дивеева из Якутии и Приморского края. Они считают, что батюшка Серафим призвал их жить сюда. Одна женщина в молодости прочла книгу о Преподобном, и ей запомнились пророчества о последних временах; о том, что антихрист не перескочит Святую Канавку. «Как бы не забыть название этого села», — подумала она и... благополучно забыла. На 30 лет. А потом муж поехал в паломническую поездку в Дивеево и захотел перебраться сюда. Купили землю, обустроились.

В разговор вступил муж этой женщины. — «Мне около 80-ти лет. Мои родители и бабушки-дедушки — все были православные до конца жизни. А мы, их дети,

пятеро братьев, отошли от Бога. К веры меня Господь привел великими скорбями. Попустил воочию видеть бесов. Я-то думал, что это сказки, но они оказались ужасающей реальностью и, если бы не Его помощь, то я, наверное, сошел бы с ума. Бесы меня мучили, мне казалось, что у меня плавится мозг. Я слышал их мерзкие крики, они не давали мне передышки ни на минуту. Тогда я вспомнил Иисусову молитву, которой меня учили в детстве. Решил пойти в храм. Пришел к концу вечерней службы, встал позади всех, весь трясусь. Захотел приложиться к праздничной иконе, которая лежала на аналое. А это была икона батюшки Серафима, и вечер накануне дня его памяти, 15 января. Вдруг слышу голос справа: «Проси». Теперь я понимаю, что это был мой Ангел-хранитель. Я упал на колени и мысленно крикнул: «Исцели». И сразу почувствовал себя исцеленным... Вот почему я здесь, на крестном ходу, — подытожил он свой рассказ.

Паломница Ольга Коломиец из Омска впервые побывала в Дивеево в 2010 году и с тех пор посещает его во всякое

время года, привозит других паломников из Омска. Батюшку Серафима любит всей душой, его молитвы помогли в болезни ей и ее маме. Ольга поведала о Дивеево за Уралом — Серафимовском женском монастыре в п. Татыновка Марьяновского района Омской области. Там тоже устроена Святая Канавка и другие, подобные дивеевским, святыни.

Владимир — дедушка большой семьи из пятнадцати человек. У него был частный дом и хозяйство в пригороде Одессы. Вскоре после убийства в Доме профсоюзов, они уехали в Дивеево по благословению покойного одесского старца Ионы, который предвидел войну на Украине и говорил, что спасение — только в Дивеево. «Было страшно за сыновей, которых могли призвать в армию воевать с Донбассом и, конечно, за внучат», — объясняет Владимир. Он рассказал, что в некоторых храмах Одессы богослужения стали проводить на украинском языке, священники боятся помянуть Патриарха Кирилла. Сам он украинец, а жена — русская, и здесь они чувствуют себя под защитой прп. Серафима.

Это было

В. Сидорова



Однажды на привале во время крестного хода из Сарова в Дивеево мы познакомились с Еленой Труновой из Москвы. Она работала медсестрой в реанимации Первой градской больницы. Что привело Лену и ее коллег к вере? Послушаем рассказ паломницы...

Шли «лихие девяностые». Отделение реанимации Первой градской нередко принимало с огнестрельными и ножевыми ранениями. Привозили то агрессивного рецидивиста в наколках, то тихую бабушку, у которой силой отобрали пенсию... А тут случай особый...

Его привезли в отделение поздно вечером. В его квартиру ворвались бандиты. Вымогали деньги. Дома больше никого не было: жена с ребенком на руках вышла к соседке. Она и вызвала скорую помощь, когда вернулась... Врач-реаниматолог Сергей Сухов отдавал команды, медсестра Лена быстро ставила капельницы, катетер.

Переломаны руки, ноги. Череп расколот на мелкие сегменты. Распухшее лицо, глаза-щелочки — вылитый представитель желтой расы. Так и привязалось к нему: «китаец». Потом заглянули в карту: фамилия у него оказалась вполне русская, да и имя тоже — Николай.

Врач Сухов относился к каждому больному, как к своему ребенку. Будто бы шла война, и он бросался на амбразуру. Собственно, это и была война — битва за выживание. В отделении, шутя, сравнивали его с Суховым из фильма «Белое солнце пустыни»: оба на войне, на передовой, там, где «знойно», оба с горсткой женщин. Только помощницы Сухова-врача были в белых халатах, а внешне он вполне оправдывал свою фамилию: был худым.

Лена долго выковыривала волоски и грязь из ран на голове больного. Опыт подсказывал: такие не выживают — молодой, а не жилец. Всю ночь Лена не отходила от него. Волновался и врач: «Ну, как? Давление держит?» Давление больной держал. Лена стала менять забрызганный халат, даже ее нателный крестик оказался в крови. Мелькнула мысль: «И Он — с нами». Под утро Сухов сказал: «Первый раз такое вижу! Его, наверно, кто-то очень сильно любит и не отпускает!»

Вскоре пришла пожилая женщина, мать Николая. Первой электричкой вернулась она из Троице-Сергиевой Лавры, просила разрешения посетить сына. Лена вежливо ответила, как полагается: в реанимацию родственников не пускают, однако пошла к Сухову. Объяснила, что мать всю ночь простояла, молилась у преподобного Сергия. Сухов, который слыл махровым атеистом, опустил голову: «Лен, стульчик ей принеси».

Мать присела. Сын лежал без сознания. Сквозь бинты сочилась кровь. Трубки, капельницы... О том, что это ее сынок, говорили лишь кисти рук — они одни были не забинтованы. Мать стала тихо гладить сына по руке. Нет, она не плакала, не утешала, не успокаивала. Она просила, внушала! «Коля, мы все тебя очень любим. И я, и Танечка, и Сережа... Мы молимся о тебе. Мы постаремся. Помоги и ты нам. Нам без тебя будет очень плохо — ты должен выжить. Мы не сможем без тебя. Ты должен остаться. Ты должен жить!» Ее голос понемногу окреп, и было в нем что-то еще очень важное — то, чего не облакает в слова. И тут произошло невероятное: в ответ из глаз Николая на бинты выкатились кровавые слезы...

Шло время. После того, как в отделение за ночь поступило восемь тяжелобольных, Лена не выдержала. Стучало сердце, било в висках: «Вот оно — белое солнце пустыни. Все сожжено. Выжженная долина, юдоль земная. Долина слез...» Долину скорби не минует никто из живущих на земле. Но где взять силы бродить по ней каждый день? Отекшие за смену ноги сами привели Лену в ординаторскую. Она молча положила на стол заявление об увольнении. «Ленка! — закричал Сухов. — Ты с ума сошла! Ты не должна уходить. Пойми: ты нужна здесь. Ты — наша!» — «Сухов, твоя жена где работает? — остановила его Лена, прекрасно зная, где работает жена Сухова и то, что у них трое детей. — «В поликлинике», — опустив голову, ответил Сухов. — «Вот и я хочу нормальной работы, а в выходные — всегда выходной, у меня сын растет!» Заявление положили в стол. Лену отправили в отпуск.

Целый месяц отделение реанимации выхаживало «китайца». Когда его переводили в обычную палату,

Сухов произнес: «Вот и не поверь после этого в Бога!» Лена продолжала шефствовать над Николаем, беспокоясь, что молодые сестрички не имеют навыков по уходу за таким больным. Однажды ей позвонили: «Лена! Иди, посмотри на своего «китайца». Он сидит!» Лена вошла в палату. Николай в трусах и майке сидел на кровати, свесив ноги. Бросилась к нему: «Николай, как вы? Уже сидите?» «А-а, наверно, вы из реанимации. Простите, я ничего не помню... Спасибо вам», — Николай отвечал медленно, с расстановкой. Его лицо стало вполне славянским. Взгляд заторможенный. Он улыбался.

Прошло время. Когда сообщили о том, что Николая выписывают, Лена побежала делиться новостью с Суховым. Врача нигде не было. «Где Сухов?» — спрашивала всех Лена. — «Посмотри в ординаторской. Спит он», — ответила пожилая нянечка. — «Нет его там! Кровать пустая». — «А ты хорошенько посмотри. Там он. Умаялся за смену. Смотри под подушкой!» Лена вернулась в ординаторскую, подошла к пустой кровати, подняла подушку, и... там была голова Сухова. Его худое тело незаметно скрывало одеяло. Спал он крепко, как спят младенцы, и Лена не стала его будить.

Николая встречали родные — жена и мать. Мама, которая в первый раз показала Лене старушкой, оказалась бодрой женщиной лет пятидесяти. Николай уходил домой своими ногами!

Р. С. Имена героев рассказа подлинны. Можно поменять их в своих молитвах. И врача раба Божия Сергия — тоже, он крестился в 1990-х годах. Многим, многим он и его помощники спасли жизнь.



Подвижники XX века

Отец Михаил и Аннушка из Стеклянного

Блаженные жили среди нас еще в 1970-1980-е годы. Во время господства государственной атеистической идеологии они хранили православную веру. Люди старшего поколения пересекались с ними и хорошо помнят их. Окончание очерка Валентины Сидоровой о странниках, живших в окрестностях Сарова. Начало в № 6 (196).



Аннушка «глупая»

В 1919 году в селе Пуза (сейчас село Суворово Дивеевского района) были расстреляны четыре подвижницы. Ныне они прославлены во святых: преподобномученица Евдокия и ее келейницы Дария, Дария и Мария. В этом же году в Пузе в семье Григория и Натальи Шишковых родилась дочь Анна. Вскоре после ее рождения семья переехала в село Онучино Дивеевского района. Здесь родились еще две дочери — Нина и Мария. Когда мама Анны, Наталья, была еще девочкой, одна женщина предсказала, что она родит трех дочерей, и одна из них пойдет по миру скитаться. В пятнадцать лет ушла из дому Аннушка, старшая из дочерей.

Ходила она из села в село. Там, где проходила железная дорога, шла по шпалам. По словам очевидцев, «раздетая, разутая, босиком в жару и холод». Иногда приходилось ей прикрываться мочалом — так истрепана была ее одежда. «С мочалом ходила», — говорила сама Аннушка. Жила подаянием. Хлеба досьта не ела. Странствовала в самые трудные, голодные годы. Местные жители делились с ней хлебом, иногда и последним. Долго помнили странницу Аннушку. Особенная. Ко всем не шла. Могла видеть то, что другим недоступно. Одной женщине в Кошелихе говорит: «Сшей мне сумку». — «Да как я сошью? Матери нет совсем!» — «А у тебя на перегородке полотенце висит. Из него сшей». А сама и в доме у нее не была... Анастасии, давшей приют Аннушке в Бабино, она сказала: «Один человек попал ногой в комбайн. Ему ногу отрезали, а потом он и умер». Предупредила, предсказывая смерть зятя. Все так и сбилось.

Странствовала Аннушка пятнадцать лет, а потом осела в Стеклянном. Дети играли на бугорке, на месте прежнего стекольного завода, раскапывали свое «богатство» — стекляшки, осколки от тарелок и пузырьков... К ним подошла Аннушка. Встала. Странная она! Юбку новую вчера дали — в ленты порвала, веревочкой подвязалась. «Ты почему юбку изорвала?» — спрашивают ее дети. — «Мне так надо». Всегда Аннушка веселая. Все шуточки-прибаутки у нее. Вместе с детьми любила ходить за ягодами. И дети ее любили. Все вместе они съезжали с насыпи с ее веселым «у... у-ух!» Могли заставить ее на качелях: сидела, качалась, как маленький ребенок... Босиком ходила. Морозы



пойдут, все валенки достают, а она идет в рваной юбке, босая, ноги синие. Однажды А. пошла по ее следу, а следы-то кровавые — снегом ноги поранены.

Дом у блаженной был такой, что даже завалинки не было, а многочисленным кошкам (их у Аннушки было шестнадцать) было очень удобно — они проходили через дыры в стене... Зимой в такой избе замерзала вода. Если оставались ночевать — спали на печке, больше нигде не ляжешь — холодно. Русская печка была в задней избе, а в передней маленькая печурка. Кошкам скармливала то, что ей приносили — сама не ела. Одно слово — «Аннушка глупая», так многие и называли ее. Электричество не проведено. Окна занавесок не знали. Дров своих не было, их привозили саровчане. Машину дров сами напилят, наколют. Около дома на небольшом огороде Аннушка сажала картошку.

Она была красивой. Казалось, на лице ее нет возрастных морщин, она не менялась с годами. Ходила Аннушка в черном. Бывала в разных храмах, нередко ездила в Арзамас, причащалась. Любила Выездное. Молилась дома сама, не принуждала никого. Бывали у нее в гостях священники. Один священник регулярно писал письма. Бывало, из Москвы присылали посылки. Навещали из Горького, но чаще всего приезжали саровские.

«Мудрым дура будет»

Марию привела к Аннушке беда. Сотрясение мозга, нескончаемые головные боли. Провела месяц в больнице, а выписали — оказалось, лечение не дало результата. Знакомые посоветовали съездить к Аннушке в Стеклянное. Была зима. Приехала Мария на поезде, вышла. Темно. Увидела огонек, пошла на него. По пути встретила местную жительницу, решила узнать, где живет Аннушка. Женщина пе-

респросила: «К Аннушке? А мы ей не верим. Не знай, чего люди ездят...» Мария пошла дальше. Подошла к одному дому, видит: женщина вышла кормить собаку. «Вы к кому?» — спрашивает. — «К Аннушке». — «А что такое?» — «Упала, голова болит». — «Хорошо, что приехала. Пойдем». К удивлению Марии, это и оказалась Аннушка. Взяла за руку, повела к себе домой. Вошли. Пригласила приветливо: «Садись, садись, пальто повесь на гвоздик». Как прошли, Аннушка схватилась за голову, заголосила: «Ой-ой-ой! Ой, головушка! Ой, сейчас полопается!» Поняла Мария: это Анна ее так изобразила. А потом сказала строго: «А зачем матом ругалась? Царица Небесная не может молиться о тебе! Ты... Ты зачем Матер Божью с Престола сдвигаешь?»

Мария прошла к иконам, стала молиться. — «Молюсь, а сама в смятении. Прошу об исцелении не Господа и не Матер Божью, а Аннушку». Анна сразу остановила меня: «Ой, пришла! Аннушку глупую поминает, а Господа забыла! Бесполезно молиться так, беспольно!» Я начала поминать Спасителя, Царицу Небесную, всех святых — она замолчала... Присели. Мария успокоилась, огляделась. Книг у Аннушки целый сундук, церковные. Книги да свечи — больше и нет ничего в доме. Дрожит огонек лампы. Вот чем живет она: жизнью другой, чистой и строгой, правильной. Побыва — и голова не болит. «Приезжай!» — приглашает хозяйка. Сколько раз приедет сюда Мария!

Саровчанки собрались на поминки по отцу Михаилу на Михайлов день и Марию позвали. Каждая готовила свое блюдо. Мария взялась блины испечь. Приехали, поставили снедь на стол. И Мария поставила тарелку с блинами. Еды много. Аннушка оглядела стол и громко спросила: «Кто пек блины?» Мария подумала, что-то не так, замешкалась, промолчала. А Аннушка опять спрашивает, громко и строго: «Чи блины?» Пришлось сознаться. Аннушка показала рукой на блины, ска-

зала с чувством: «Ешьте! Ешьте эти блины! Все ешьте ее блины!» А пека их Мария с молитвой. Ставила блины — помолилась на коленях, и перед тем, как вылить на сковородку тесто, каждый раз делала земной поклон.

Однажды Мария пожаловалась Аннушке, что младшая ее внучка не говорит. Заикается сильно, слова выговорить не может. «А внуки-то у тебя крещеные?» — «Нет», — ответила Мария. — «Пусть их мать покрестит и привезет», — сказала Аннушка. Выбрали день. Покрестили. Приехали.

— Чего приехали? — спрашивает Аннушка.

— Вот, внучка не говорит.

— Чего это она не говорит? Говорит!

— Да нет, Аннушка, не говорит...

— Ну-ка, скажи «рама», — обращает Аннушка к девочке.

— Рама, — повторяет внучка.

— Скажи «пила».

— Пила, — говорит ребенок.

— А сказали: «Не говорит!» А крестик только здесь, в лесу надели, — обличила Аннушка. Это была чистая правда.

Нередко привозили больных или скорбящих, а она говорила: «Ты что едешь сюда? Тебе надо в церковь пойти просить, а не меня!» Побывав у Аннушки, возвращались, и было на душе облегчение.

Как-то раз поезд у Стеклянного сошел с рельсов. Высыпали пассажиры. Одна представительная дама вышла с мужем, стала прохаживаться и почувствовала запах земляники. Это стайка женщин с Аннушкой во главе шла с ягодами — насобирали немного. «Дайте мне земляники!» — сказала приезжая дама. — «Пусть она даст тебе», — сказала даме Аннушка, показывая на одну из своих спутниц. — Ее грехи замолить можно, а твои — нет!»

Да, земное в нас противится небесному. Одна саровчанка, собираясь с подружками к Аннушке, утречком достала колбаски и покушала. Потом поколебалась, но еще и сардельку съела — так аппетитно все было. Приехали женщины в Стеклянное. Аннушка встретила их грозно. Вышла со словами: «Абортницы саровские приехали! Мне Михаил Милейший говорил: «Не принимай тех, кто мяса поел или колбасы». А я вот принимаю. Взяли и колбаски поели, и сарделек наелись!» — «Ой, Аннушка! Это ведь я сегодня ела сардельку», — созналась, услышав обличение, женщина. — «Да, вижу».

Две подруги отнеслись недоверчиво к Анне. Одна другой сказала: «Ну, поедем, посмотрим, что там за Аннушка такая, что она знает». Приехали в Стеклянное, зашли посмотреть. Дома Аннушки не было, сели на пороге, сидят. Блаженная возвращается с родника. Увидела подруг, говорит: «Ничего я не знаю! Ничего не знаю! Поезжайте домой!»

Однажды дали З. тридцать рублей для передачи милостыни — больному лежачему человеку подали. По тому времени это были «деньги». Положила их З. в сумочку с мыслью, что передаст, однако замедлила, с тем и приехала к Аннушке. Посмотрела на нее блаженная и сказала выразительно: «А тридцать рублей взяла!...» В другой раз вышло так. Шел пост. З. постилась, а дети ее ели скоромное. В тот день на обед была курица — редкое блюдо, жили они трудновато. Стала З. убирать посуду, и не смогла выбросить косточки курицы с остатками мяса на них — доела за детками, обглодала. По приезде к Аннушке она сразу была обличена. Блаженная сказала, но как бы обращаясь не к ней: «Сволочь! Жрала! Жрала!» К соблюдению постов Аннушка была строга.

Одна семья поделилась: приехали раз в Стеклянное с «кучей» проблем. Заставила Аннушка кучу дров переключивать. Приговаривала: «Мудрым дура будет». Возвратились они домой — а на душе легко. Словно, не дрова таскали, а разгрузили тяжелое бремя. Проблемы на работе со временем утряслись, вышли из тупика.

Как-то раз идут к Аннушке женщины, переговариваются между собой: «Не ждет нас сегодня Аннушка. Нет, не ждет!». Подходят, а она открывает дверь, говорит: «Хм! Не жду... Я с утра вас жду!»



В Сарове стартовала акция «С миру по листочку — 2020»

Общегородская благотворительная акция помощи семьям с детьми к 1 сентября проводится с 2008 года. Ежегодно во время нее помогают собрать в школу детей из более чем 200 семей.

Организаторы акции — Саровское благочиние, Православный волонтерский центр «Радость моя!», Православное творческое объединение «Мир» при поддержке Департамента администрации г. Сарова по делам молодежи и спорта, Управления социальной защиты г. Сарова (УСЗН) и Центра помощи семье и детям «Теплый дом».

В настоящее время затруднен обычный сбор благотворительных пожертвований, но если вы хотите внести свой вклад в общее дело, это можно сделать на электронной платформе «Ясоберу» (<https://yasob.ru/na/s миру по листочку 2020>). Если вам удобнее оказать помощь в натуральном виде, то позвоните волонтерам и узнайте, что нужно в первую очередь. Кроме канцтоваров принимаются школьная форма (бу и новая), спортивная обувь и форма (новые). Первокласникам будет приятно открыть портфель и увидеть удобный пенал, красивый фартук для труда, мешок для обуви, забавный ластик, светоотражатель и прочие полезные мелочи.

На этот раз средств значительно меньше, чем всегда, и пока планируется сократить закупку. Списки на получение помощи к школе готовит УСЗН, обратиться за помощью можно в отдел семьи по тел.: 9-81-22.

Убедительная просьба ко всем, кто получал такую помощь раньше, — позвоните в УСЗН (9-81-22) и подтвердите свое участие в акции, либо откажитесь от нее. В условиях пандемии семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, стало больше. Если вы сегодня справляетесь, то помощь поддержит другого.

В условиях пандемии массового праздника с выдачей школьных подарков не будет. Но сами подарки никто не отменял. И волонтеры постараются вручить их не только с соблюдением всех правил безопасности, но и в веселой праздничной обстановке.

Выдача подарков будет распределена в течение дня и планируется 29 августа на территории Центра милосердия во имя святого царевича Алексея (ул. Пушкина, 24 А). Ученики получат набор канцтоваров и школьные принадлежности соответственно возрасту, а первоклассники — еще и новый портфель. Точную дату и время итогового мероприятия сообщим дополнительно.

Дорогие горожане, поддержите акцию «С миру по листочку — 2020!» Так хочется, чтобы это доброе дело в Сарове продолжалось, и наши дети учились жить в мире, где люди помогают друг другу.

Справки по тел.: 89063534637 (Анна Юрьевна Куцык).



В Центре милосердия

◆ Друзья, нужна 4-комфорочная газовая плита в хорошем состоянии для малообеспеченной семьи. Мама ухаживает за дочерью-инвалидом с детства (ДЦП). Средств на новую плиту у них нет.

◆ Другим нуждающимся нужны холодильник и стиральная машина «Малютка».

◆ Требуется волонтерская помощь одинокой маме в с. Аламасово, она в трудной жизненной ситуации, осталась практически без работы. Ей нужно помочь с ремонтом дома: установить дверь, положить доски на пол, зашить доской боковину кровли и доделать потолок. Кто может помочь хотя бы частично, звоните по тел.: 89063534637.

◆ Просим пожертвовать морозильную камеру для храма Иова Многострадального.

Возобновил работу церковный гуманитарный склад Центра милосердия во имя святого страстотерпца царевича Алексея.

◆ Пока только выдают помощь, а вещи временно не принимают! О начале приема одежды и обуви сообщим дополнительно.

◆ Впервые за помощью можно обратиться только после звонка руководителю (89063534637, Анна Юрьевна).

◆ Волонтеры будут принимать посетителей в маске, допускать в зал для выбора вещей — только в перчатках.

◆ На складе продолжается прием продуктов для помощи нуждающимся и молочных смесей для новорожденных, также просят смесь Similac до 6 месяцев (в пакет можно вложить записки о здоровье или упокоении родных, их передадут в церковь).

◆ детские молочные смеси «Малютка» № 1 и № 2 для питания малышей, у мам которых нет грудного молока;

◆ будем рады не только молочным смесям, но и кашам для малышей, и консервам для них.

◆ памперсы для детей;

◆ памперсы и впитывающие пеленки для взрослых;

◆ гигиенические средства для нуждающихся (шампунь, зубная паста, стиральный порошок и пр.);

◆ холодильники и стиральные машины.

На гуманитарном складе имеются колосальные мешки и двухкомпонентные калоприемники. Выдадим безвозмездно тем, кому необходимо, по предъявлению назначения врача. Справки по тел.: 89063534637.

Гуманитарный склад бесплатно выдает напрокат технические средства для инвалидов и принимает их в дар. Принимаем ходунки для взрослых, инвалидные коляски и др.

Волонтерский центр «Радость моя!» приглашает к сотрудничеству рукодельниц, умеющих шить, для подготовки к выставке-ярмарке. Приглашаются желающие помочь своим мастерством безвозмездно, во славу Божию. Приглашаем старых волонтеров и новичков, пора заниматься подготовкой акции к 1 сентября...

Набор в воскресную школу при храме Всех Святых

Приглашаем детей от 4 до 15 лет для изучения основ православия.

В программу обучения входят дисциплины: «Введение во храм», «Закон Божий», «Священное Писание», а также церковнославянский язык, основы хорового и церковного пения, ИЗО и лепка из глины.

Для подростков при воскресной школе действует Национальная организация вотязей. В новом учебном году продолжат работу: молодежное объединение православной авторской песни (рук. — педагог высшей категории Е. В. Игумнова); семейная творческая мастерская по пошиву народного костюма (рук. — Н. В. Климова), начнет работу театральное объединение (рук. — режиссер народного театра Г. С. Сывороткина).

Ученики участвуют в богослужениях, делах милосердия, конкурсах, походах, паломнических поездках, православных праздниках. Педагог-психолог А. Н. Яцкова ведет факультатив для родителей «Основы православного воспитания» и индивидуальные консультации. Директор и духовник воскресной школы протоиерей Александр Брюховец постоянно проводит беседы с детьми и родителями.

Написать прошение о приеме ребенка в воскресную школу можно в храме Всех Святых (пр. Мира, 52). Бланки прошения есть за свечным ящиком храма и в м-не «Церковная лавка».

Конт. тел.: 8-952-464-01-56 (Елена Валентиновна Игумнова).

Христианство — не только в словах, но в присутствии Бога в наших делах. Поэтому главная задача христиан — быть верными Христу, иметь между собой мир как особое состояние духа. Слова русского святого, почитаемого во всем христианском мире — преподобного Серафима Саровского — являются гениальной максимой христианской жизни: «Стяжи дух мирен — и вокруг тебя спасутся тысячи». Это и есть наш ответ как миротворцев.

Христианство делает человека свободным от страха, в том числе от страха страданий и даже смерти. Главное — быть со Христом в делах молитвы и любви, и тогда самые сложные обстоятельства не поколеблют нас на пути спасения, ради которого мы проходим земное поприще.

Святейший Патриарх Кирилл

Объявления

◆ В храме во имя Усекновения главы Иоанна Предтечи идут богослужения в субботу в 17 часов и в воскресенье в 8 часов.

◆ Храму Иова Многострадального требуется на постоянную работу уборщица по графику 2/2. Тел.: 9-02-01, 8(908)1582183 (Вера).

◆ С 6 по 12 августа на Нижегородской ярмарке в новом формате пройдет XXXV международная православная ярмарка «Нижегородский край — земля Серафима Саровского». Впервые ярмарка полностью расположится в мобильных шатрах перед Главным ярмарочным домом. Всего их будет установлено более 80 штук. Социально-культурной программы не будет, однако удалось сохранить часовой со святыней ярмарки — чтимым списком Владимирской-Оранской иконы Божи-

ей Матери XVII века. В ярмарке примут участие около 300 светских и православных организаций — представителей 74 епархий и 12 стран. Вход бесплатный. Время работы: 6-11 августа — 10.00-19.00, 12 августа — 10.00-17.00.

◆ Отдел образования и катехизации Нижегородской епархии проводит конкурс методических материалов по духовно-нравственному воспитанию в православных традициях детей дошкольного возраста «Лестница: ступеньки к красоте души». Положение см. на pravsarov.su.

◆ В Саровскую православную гимназию требуются главный бухгалтер (одновременно и бухгалтер по питанию) и повара для работы в пищеблоке. Адрес: пр. Октябрьский д. 16, тел.: 75515.

Строющийся приходской храм во имя святых Царственных мучеников в селе Дивеево ищет благотворителей и молитвенников.

Этот храм был заложен 17 июля 2015 года, в день памяти святой Царской семьи. По желанию благодетелей, это — копия храма в г. Дармштадте (Германия), который был построен на родине Императрицы Александры Федоровны и ее родной сестры преподобномученицы Елисаветы Федоровны. Планировалось, что храм возведут к концу 2015 года, но обстоятельства изменились, и строительство остановилось.

Просим молитв и посильного участия всех неравнодушных людей. Молебны в храме Святых Царственных Мучеников проходят по воскресеньям в 13 часов.

Реквизиты для перечисления пожертвований:

Местная религиозная организация «Православный Приход храма в честь святых Царственных мучеников с. Дивеево Нижегородской области Нижегородской Епархии Русской Православной церкви (Московский Патриархат)
ИНН/КПП 5216003194/521601001
Расчетный счет № 4070381041406000001 в
ПАО «АКБ САРОВБИЗНЕСБАНК»
БИК 042202718
Кор. счет 30101810422020000718
Настоятель прихода — протоиерей Александр Николаевич Долбунов

Адрес:

607320, Нижегородская область, Дивеевский район, с. Дивеево, ул. Заречная, 161.

